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СУТНІСНІ АСПЕКТИ УКРАЇНСЬКОЇ КОНКУРЕНЦІЇ В УМОВАХ 

СУЧАСНОСТІ 

 

В умовах сьогоднішнього ринкового господарювання конкуренція відіграє 

надзвичайно важливу роль для сучасних представників українського бізнесу 

через посилення тиску глобалізаційних та інноваційних процесів, а також 

наявності широкого кола типових представників бізнесу, що пропонують 

нинішньому й вибагливому споживачу широкий набір товарно-послугових 

пропозицій.  

Сучасний ринок є гнучким і динамічним: він швидко реагує на зміни в 

споживчих вподобаннях, технологіях та економічних умовах, що сприяє 

адаптації виробництва до нових потреб суспільства. 

Отже конкуренція слугує рушієм для підвищення ефективності, розвитку 

нових технологій та адаптації до змінних умов.  

Очима українських науковців, у нинішніх умовах глобалізації економіки 

конкуренція значно посилюється, охоплюючи всі країни та сектори економіки. 

При цьому, конкуренція для українських організацій стає титанічним викликом, 

зважаючи на умови, в яких сьогодні працює український товаровиробник, 

зіштовхуючись із численними загрозами та викликами, які нині несе 

насамперед війна та невизначеність навіть у найближчій перспективі. Тому, 

гострою потребою в систематичній оцінці конкурентоспроможності 

підприємств є визначення ключових пріоритетів їхньої конкурентної політики 

[1, с. 212-213]. 

У науковій праці «Управління конкурентоспроможністю корпорацій в 

Європі» авторами Дікань В. та Савчук В. розкриті такі аспекти значення та 

сутності ринкової конкуренції: «конкуренція – одна з ключових особливостей 

ринку, змаганням між учасниками ринкових відносин та виступає механізмом 

для регулювання економічної діяльності. Це соціальна форма протистояння 

між економічними суб’єктами, що реалізують свої особисті інтереси. Слово 

«змагання» походить із латини і означає «підштовхувати». Це своєрідний спосіб 

суперництва між учасниками ринкової економіки» [2, с. 97]. 

Конкуренція в найширшому сенсі означає суперництво між юридичними 

чи фізичними особами, які прагнуть досягти однакової цілі – здобути перевагу 

над іншими учасниками [3, с. 6].  

Бойко В. та Зарічний М. розкривають конкурентоспроможність 

підприємства як спроможність створювати стійкі конкурентні переваги на 

ринку та максимально задовольняти потреби цільових споживачів, незважаючи 

на дестабілізуючі чинники як внутрішнього, так і зовнішнього середовища. Це 

означає, що підприємство повинно постійно адаптуватися до змін, реагувати на 
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виклики ринку та ефективно використовувати свої ресурси для збереження 

своєї позиції та успіху в умовах конкуренції [4].  

Науковцями Карпенко О. та Матвійчуком Є. наводиться три підходи в 

розкриті сутності поняття «конкурентоспроможність підприємства» 

акцентуючи на тому, що існує численна кількість підходів до його трактування 

(табл. 1).  

Таблиця 1 

Трактування сутності поняття «конкурентоспроможність підприємства» за 

підходами Карпенко О. та Матвійчуком Є. [5, с. 34] 
Підхід Характеристика конкурентоспроможності підприємства, що базується на: 

І ефективності його виробничої діяльності (результативності виробництва). Тому, 

для досягнення конкурентних переваг підприємству потрібно оптимізувати 

використання ресурсів і технологій, забезпечуючи високий рівень продуктивності 

та інноваційності 

ІІ перевагах його продуктової політики (можливість у поточних умовах розробляти, 

виробляти та реалізовувати товари, які за ціновими та неціновими 

характеристиками є більш привабливими для споживачів, ніж аналогічна 

продукція конкурентів). Це вимагає постійного підвищення якості, оптимізації 

вартості та адаптації до ринкових запитів, щоб здобути стійкі переваги на ринку 

ІІІ наявності різноманітних порівняльних переваг – здатність організації переважати 

інших галузевих ринкових представників. Це спроможність бізнесу за рахунок 

наявності унікальних характеристик господарської політики виділятися серед 

конкурентів, бути ефективним та успішним 

 

У науковій публікації «Стратегії підвищення конкурентоспроможності 

українських підприємств в умовах Євроінтеграції» Моторнюк У., Байдалка В., 

Карташев В. конкурентоспроможність підприємства – це складне і 

багатогранне поняття, що описує суперництво та боротьбу за досягнення 

кращих результатів. Вона передбачає здобуття конкурентних переваг через 

ефективне використання всіх доступних ресурсів, виробництво і реалізацію 

продукції, що відповідає вимогам ринку, а також отримання прибутку від 

успішної господарської діяльності [6, с. 846-847]. 

Зосереджуючи науковий світ, його спільноту на проблематиці конкуренції 

саме в умовах сучасних викликів, загроз та змін, колектив авторів у складі 

Гарбузюка О., Рудніченка Є., Дьячука І. та Скрипника В. наголошують на її 

вагомості як базовому та стратегічному інструменті в досягнені стійкості 

розвитку й успіху українських бізнес-структур. Авторами наводиться наступна 

її характерна сутність: конкурентоспроможність підприємства визначається: 

 здатністю адаптуватися до змін на ринку; 

 впровадженням інновації та використанням технологічного прогресу; 

 можливістю врахувати зростання споживацьких вимог; 

 спроможністю цивілізовано та легалізовано боротися за визначені 

ринкові позиції, стратегію, соціально-економічну, виробничу політики, інше; 

 системністю організації та потенціалом її підсистем, результативністю 

організаційних, фінансових, виробничих та інших показників підприємства; 

 управлінськими завданнями з реалізації ефективних рішень, 

зосереджених на зміцненні його конкурентоспроможності [7, с. 298]. 
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Вакуленко Ю., Олійник А., Гевленко О. працюючи над питаннями 

характеристик конкурентоспроможності та її ваги для бізнесу, пояснюють той 

факт, що в сучасних умовах ринку, де спостерігається посилення конкуренції, 

високий рівень ризику та невизначеності, українським підприємствам 

надзвичайно важливо впроваджувати ефективні стратегічні системи управління 

конкурентоспроможністю. Це забезпечить: 

 удосконалення адаптації управлінських систем на підприємствах; 

 підвищення якості управління конкурентоспроможністю; 

 збільшення довіри до управлінських систем в умовах впливу 

неконтрольованих факторів; 

 застосування інваріантності системи для різних типів підприємств; 

 мобільність і гнучкість системи управління конкурентоспроможністю 

[8]. 

Загалом політика у сфері конкурентоспроможності є важливою складовою 

тотальної стратегії підприємства [7, с. 298]. 

Сьогодні основними характерними чинниками, що впливають на 

діяльність сучасних організацій стають умови та процеси до яких відносимо: 

глобалізацію, кризи (економічні, геополітичні, соціальні, інфраструктурні, 

інші), інновації, цифрову трансформацію, соціальну відповідальність бізнесу, 

ринкову трансформацію, зокрема, посилення вибагливості споживачів, інше.  

Зрозумілим є те, що головна роль у визначенні напрямків розвитку обраної 

проблематики залишається за практикою, а це обумовлює потребу в 

дослідженні механізмів формування та реалізації конкурентних стратегій 

підприємств різних галузей із застосуванням сучасних практик менеджменту, 

його адаптивних інструментів та принципів ринкового господарювання. 
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